

观点
扫描

这场医疗变革不是冰冷的机器取代,而是温暖的技术赋能。当AI处理着海量数据时,医生正用专业智慧解读生命的奥秘;当算法优化诊断路径时,白衣天使始终紧握患儿的小手。

AI儿科医生上岗,是抢饭碗还是补短板

2月13日,在国家儿童医学中心、北京儿童医院会诊中心,一位专家型AI儿科医生正式“上岗”,与13位儿科专家共同完成了一场疑难病例多学科会诊。据悉,这是全国首个AI儿科医生,有望辅助疑难罕见病诊疗,为儿科医疗服务带来新变革。

在我国儿科医生仍然比较短缺的背景下, AI儿科医生的“上岗”无异于雪中送炭。2019年的一项统计显示,当时我国每千名儿童仅有0.63名儿科医生。尽管近年来儿科医生数量逐年增加,但儿科医生荒仍较普遍。儿科医生短缺还存在明显的地域失衡,中西部省份和基层儿科医生缺口更大。AI医生可以成为医疗资源的“倍增器”,这个“倍增器”更应该聚焦儿童医疗资源。

此外,“数字医生”对于人类医生的协助作用更不容忽视。通过自然语言处理技术,AI可快速完成病史采集、症状初筛等基础工作,可使医生日均接诊效率提升。AI辅助系统将医生从重复性劳动中解放出来,使其有更多时间和精力提升儿童诊疗服务水平,以及开展科学研发等,从多层面惠及患儿。

AI儿科医生还可以发挥出其他一些独特作用。比如,这次“上岗”的AI儿科医生的一个核心任务是辅助疑难罕见病诊疗。罕见病诊断难度大,患儿需辗转多家医院才能确诊,导致一些患儿失去了早期治疗的机会。AI系统通过跨模态数据整合,能突破人类医生的记忆局限,将诊断时间明显缩短。在基层医疗场景中,AI的

标准化诊断流程可有效弥补经验不足,进而大幅降低儿童疾病的误诊率,针对基层儿童,更能发挥“数字守门人”作用。

但同时要看到,AI医疗技术也有局限性。当前AI系统的决策依赖于历史数据,面对全新病种或非典型症状时可能失效。更深层的挑战在于数据偏差风险,若训练数据过度依赖某地域或某医院病例,可能导致诊断建议的群体适用性下降。在发展儿科AI医疗技术时,应该建立动态更新机制,避免陷入算法偏见陷阱。

医学是一门人文科学,医疗要带有人的情感,患儿家长普遍重视医生的共情能力。AI可以计算概率,但无法替代医生对患儿情感需求的体察,更无法传递希望。因此,AI仅提供诊断建议,最终决策还是得由医生签字确认,不能喧宾夺主,如此才能守牢医疗技术的伦理红线,让儿童医疗不失温情与温度。还有必要出台约束性条款,避免一些医疗机构过度依赖或盲目相信AI儿科医生。

这场医疗变革不是冰冷的机器取代,而是温暖的技术赋能。当AI处理着海量数据时,医生正用专业智慧解读生命的奥秘;当算法优化诊断路径时,白衣天使始终紧握患儿的小手。只要确保正确的开发与运用,就不必担心AI儿科医生来抢饭碗,势必发挥出强大的补短板作用。这种技术与人文的共生,或许正是未来儿童医疗最美的模样。

唐传艳 来源:北京青年报



一个健康有序的市场环境应当是以诚信为基石,我们绝不能让缺失诚信的“歪风邪气”肆意蔓延,务必通过加强教育宣传,树立起正确的价值导向,让诚信成为每个人、每个企业自觉遵循的行为准则。

又见“羊绒骗局”,诚信缺失何时休?

一只成年山羊一次只能产出300克羊绒,因其产量稀少,山羊绒被誉为“纤维中的钻石”或“软黄金”,产品价格通常较为昂贵。根据国家标准规定,山羊绒含量在30%及以上的产品才能称之为羊绒制品;山羊绒含量达到95%及以上的产品才能标为100%山羊绒或者纯山羊绒。记者调查发现,目前在一些直播平台,一些商家为了增加销量,通过虚假宣传,用普通针织服装冒充100%山羊绒制品对外销售。(2月16日 央视网)

消费者满心欢喜地掏出自己的钱包,为所谓的“羊绒衫”买单,满心以为能在寒冷的冬日里被温暖包裹,却不曾想,这只是一场空欢喜。这不仅是金钱的损失,更是心灵的创伤,是对消费者满心期待的无情践踏。

从商家的视角来看,这种欺诈行径实在是目光短浅到了极致。或许在短期内,他们能凭借这种不义之举获取些许财富,但从长远计,他们失去的将是消费者的信任,是市场的口碑。

再往深处探究,这背后暴露出的是市场监管的疏漏。在信息传播如此迅猛的当今社会,一次负面事件足

以让一个品牌甚至整个行业陷入万劫不复的信任危机。倘若监管能够更加严格、更加到位,这样的欺诈行为或许在初始阶段就能被及时扼杀。相关部门不能总是在问题浮出水面后才匆忙“亡羊补牢”,而应当未雨绸缪,提前构建起完备的监管体系,加大对商品质量的抽检频率和惩处力度。

一个健康有序的市场环境应当是以诚信为基石,我们绝不能让缺失诚信的“歪风邪气”肆意蔓延,务必通过加强教育宣传,树立起正确的价值导向,让诚信成为每个人、每个企业自觉遵循的行为准则。

期待这次新闻对“羊绒衫”曝光能够成为一个转折点。商家能够痛定思痛,重新审视并端正自己的经营理念,以诚信赢得市场的尊重和青睐;监管部门能够知耻后勇,强化监管力度,为广大消费者筑牢坚实的防护屏障;消费者能够更加理智冷静,共同营造一个公平、诚信、健康的消费生态环境。

让我们共同努力,彻底告别“假羊绒”的困扰,真正感受优质商品带来的温馨与舒适。

陈松 来源:扬子晚报



喜迎开学 为书穿衣

淮南文汇学校小学部创意包书皮活动点亮书香校园

2月15日,淮南文汇学校小学部的教室里洋溢着欢声笑语,一场以“书香换新装,创意无限量”为主题的包书皮活动火热开展。孩子们化身“书籍美容师”,用巧手为心爱的课本穿上“新衣”,在动手实践中感受传统与创意的碰撞,开启新学期的书香之旅。

